## 夜宵摊无需"打游击"彰显城市温度





■本报评论员 靳林杰

说起夜宵摊,不少人的认识, 还停留在摊贩会占道经营,需要和 城市管理部门"打游击"的印象。 而如今,萧山新塘街道新城路上的 新晋的人气夜市新城夜市,则给城 市治理和"烟火气"的保留,提供了

此前,萧山金城路与新城路交 叉口有一处"野生夜市",一方面 "野生夜市"有100多个摊位,聚拢 了人气,带来了烟火气;另一方面 开在交叉路口的夜市,部分占据了

机动车道,既不安全,也给周边小 区居民生活带来困扰。

新塘街道通过"空间置换",将 附近的闲置空地转化为合规经营 场所,专供夜宵摊营业,这就是新 城夜市的由来。

对于曾经的"野摊"摊主们而 言,相关部门为他们划出专门的区 域,使其身份得以合法化,从需要 东躲西藏、打时间差出摊,到现在 可以每日到达定点摊位营业,对于 想要长期经营的摊主们而言,无疑 是好消息。即便接下来需要交纳 一定的摊位费,但想必会有不少的 摊主愿意交费换稳定。

对相关部门而言,从"末端执 法"到"前端服务",在城市中挪出 一方空间,让原本穿梭在街头巷尾 的流动摊贩稳定下来,体现了城市 治理理念和方式的转变,也体现了 萧山这座城市的包容度和对普通

对普通市民或是夜宵摊的消 费者而言,有这样一处颇具规模的 夜市,无疑让城市有了更多"烟火

气"。毕竟一处热热闹闹的夜市, 能够在夜晚抚慰人们的胃,而整洁 有序的夜市环境,绝对是顾客心中 的加分项。

如此看来,新城夜市能够在 "正式上岗"后就收获人气好评,在 情理之中。因为这实现了多方 共赢。

近年来,不少城市都在探索在 保留城市"烟火气"的同时,又能让 这些夜晚出没的路边摊不扰民、不 随意占道,实现有序经营。

"野摊位"所暴露出来的问题 是显而易见的,不少摊主为了追求 人流量,会选择在一些重要路口和 居民区摆摊,前者容易占据交通要 道,导致交通秩序混乱,而后者常 常会因为噪音或油烟问题被投诉 举报。如何解决问题,体现了城市

可以看到,不少城市已经开始 探索推出相关的疏导点或是划定 夜市区域,用"主动拥抱"的方式去 化解"一刀切"式的直接取缔,像是 萧山这处刚刚开张的夜市,其实也

就是用划定物理区域实现集中管 理,不仅为相关摊主谋一条出路, 也通过管理减少了扰民问题的发 生。从当下的反馈来说,成效显 著,目前这里井然有序,人气也很 旺,市民们的接受度也不错。但放 眼长远,这样的新晋"人气夜市"想 要走得长远,还有很多地方需要

比如对于目前已经纳入夜市 的摊主们,是否可以有激励机制, 将产品的口味做得更好,真正做到 留住食客们的胃。又比如对于没 能纳入夜市的摊主们,是否还能提 供更多固定摊位,让大家都能有个 家?事实上,在平衡"人气"和"秩 序"两大命题上,想要成为成熟的 夜市,必然要走很长的发展摸索

当然,一座城市能够为了市民 的"深夜食堂",而专门去划定区 域,已经彰显了城市温度。让"无 序生长"变成"有序发展",居住在 这样的城市,幸福感可以持续

## 标准缺失是儿童调味品 高钠陷阱"的核心症结



■本报评论员 王俞楠

最近,"儿童专用"调味品 钠含量超成人产品的消息引

相关报道显示,多款儿童 酱油、食用盐打着"减盐62%" "宝宝辅食专属"的旗号,实际 钠含量却反超普通减盐产 品。如"爷爷的农场"儿童酱 油每10毫升含钠409毫克,远

超千禾牌成人减盐酱油的295 毫克;"黑松露松茸盐"宣称"减钠42%",但每5克含钠量高达 1400毫克,远超家庭常用的太太乐牌鸡精(每5克含钠1000毫 克)。这无疑让家长们对号称"儿童专用"调味品的信任大打

然而,若从法律与标准层面界定,这些"低盐低钠"宣传 却难以直接定性为虚假宣传。因为儿童酱油、食用盐等品类 尚无婴幼儿或儿童调味品国家标准,多数执行的是成人食品 标准。其"减盐"宣传的对照,是钠含量更高的普通产品:普 通酱油每15毫升钠含量约1000毫克,普通食用盐每5克含钠 约2000毫克。对比之下,儿童酱油、食用盐等产品确实符合 "相对低钠"的定义。但事实上,这种"相对低钠"的定义,与 家长对儿童专用调味品"绝对低钠"的期待,是存在严重脱

对家长而言,选择单价比普通调味品高六七倍的"儿童专 用"调味品,就是希望能够花钱买安心。可现实是,高价并未 换来对应的"低钠保障",反而让孩子陷入"隐性高钠"的健康 隐患中。更令人担忧的是,家长即便仔细查看配料表,也可能 因缺乏标准参考而被企业的宣传所误导。值得一提的是,一 部分企业在宣传上小花招层出不穷,有的甚至通过调整营养 成分表的计量单位(如儿童酱油按10毫升标注,成人款按15毫 升标注),弱化高钠事实。

需要关注的是,国家标准的缺失,是这场"高钠陷阱"的核 心症结。目前我国针对婴幼儿食品的"婴标"仅有三项: GB10769覆盖6-36月龄谷类辅助食品(如米粉、米饼), GB10770针对同月龄罐装辅食(如果蔬泥、肉泥),GB22570适 用于6-60月龄辅食营养补充品(如猪肝粉)。而儿童酱油、儿 童食用盐、鳕鱼肠等高频消费品,都缺乏统一标准。当儿童产 品的安全标准全依赖企业自觉,"儿童专用"就容易从健康保 障标签沦为收割家长焦虑的营销噱头。

儿童因器官尚未发育完全,对钠的代谢能力不强,长期过 量摄入不仅加重肾脏负担,还可能影响钙、锌等营养元素的吸 收。当本应守护健康的"儿童专用"产品,事实上沦为商家盈 利的工具,不仅会透支消费者的信任,进而影响整个儿童食品 行业的市场和发展。事实上,儿童食品的核心竞争力,从来不 该是包装上的华丽话术,而应是清晰可依的安全标准与实打

要破解这一困局,需从标准完善与消费观念引导两方面 发力:一方面,监管层应尽快出台儿童调味品、儿童零食等高 频消费品的国家标准,明确钠含量上限、营养成分要求、宣传 规范等硬性指标,让企业生产有标可依,也让消费者维权有章 可循;另一方面,家长也需理性看待"儿童专用"标签,不必盲 目迷信高价的"儿童专用"产品,如可选择钠含量更低的成人 减盐产品,或控制用量,既兼顾性价比,也能更好地把控钠摄

## "高烧"与"高退"并存 AI 眼镜亟待与需求精准适配



■本报评论员 周珂

这个秋天,AI眼镜无疑是科技 界最热门的话题之一,在一些领 域,AI 眼镜已经投入应用:比如西 湖边交警佩戴AI眼镜执勤,缓解景 区拥堵;博物馆里,游客佩戴AI眼 镜走到文物前,就能自动听到讲解

消费者的热情同样高涨。自9 月以来,毛源昌眼镜门店已销售数 百副 AI 眼镜;杭州来福士商场的 "小米之家",一款墨镜形态的AI眼 镜屡屡"秒空"。这些线下数据似 乎都在宣告: AI 眼镜的"爆发元 年",来了。

再看一组数据:据国际数据公

司预测,2025年中国智能眼镜出货 量预计达到290.7万台,同比增长

然而,在繁荣景象的背后,高 退货率却成为行业难以回避的现 实:据不完全数据统计,当前京东、 天猫等平台AI眼镜退货率约为 30%,抖音平台更是高达40%— 50%。这种"高烧"与"高退"并存的 矛盾局面,深刻揭示了创新产品与 市场需求不适配的发展困境。

根据浙江大学管理学院郑刚 教授的说法,AI眼镜最开始的购买 者多为"领先用户",即在产品还不 完善的时候也愿意付费体验的技 术发烧友,对不成熟技术有着一定 包容度,正是这些人撑起了AI眼镜 的初期市场。但问题在于,创新产 品的可持续发展,不能一直依赖 "领先用户"。当产品从"概念产 品"迈向"消费级产品",被发烧友 容忍的缺陷,就成了普通消费者无 法接受的硬伤。

其中,"功能实用性不足"是消

费者反馈的核心问题。细究起来, AI 眼镜有三大缺陷:重量过重,即 使是最轻的AI眼镜也比普通眼镜 要重一倍以上;续航太短,标榜"全 天候"的产品实际仅能续航四五个 小时;性能羸弱,受限于体积和散 热要求,性能大打折扣,智能无从 谈起。更难解的在于,这三者是矛 盾的:追求轻薄,就不得不缩小电 池和芯片,导致续航和算力不够; 追求算力和续航,则必然增加眼镜

那么,创新产品要如何与市场 需求进行精准适配?

首先,要把握适度创新的智 慧。比如回车科技选择跟温州企 业合作, 打磨智能眼镜的外观; 毛 源昌眼镜研发适配AI眼镜的镜片, 将智能与视力矫正功能结合。这 些尝试都在说明,创新产品需要尊 重行业本质:AI眼镜的科技感固然 重要,但作为佩戴在脸上的眼镜, 舒适性、美观度和视力矫正功能同 样不可或缺。

其次,要建立开放创新的生 态。显然,AI眼镜企业存在各自为 战的现象,科技企业注重技术研 发,传统眼镜企业深耕光学领域, 都无法完全满足消费者需求。搭 建一个让技术方、制造方、使用方 共同参与的平台,或许能更快找到 创新功能与用户真实场景需求的

从谷歌眼镜的铩羽而归,到今 天"百镜大战"的盛况,AI眼镜走出 了一条曲折的道路。如今,在AI大 模型技术的迅猛发展下,它迎来了 "拐点",但远未达到"终点"。高退 货率就是一面镜子,映照出产品从 "小众尝鲜"走向"大众普及"的艰

当算力遇上镜片,这场关于 "视野"的竞赛其实才刚刚开始。 对企业而言,唯有将创新重心从 "我们能做什么"转向"用户需要什 么",才能在"百镜大战"中脱颖而 出,被消费者认可,推动AI眼镜从 "虚火旺盛"走向"健康发展"。

## 让工业化赋能社区食堂发展



■首席评论员 俞海波

最近,杭州一家AI社区食堂开 业,受到顾客广泛好评。

这个食堂号称AI赋能,主要体 现在AI前台后厨一体机器系统上. 也就是一台机器可完成点单、制 作、出餐、清洗等流程,人工只需辅 助操作。没有了传统的后厨,也就 杜绝了油烟问题,加上机器制作, 温控精准,菜品制作一致性比较 高,出餐速度快。

除了烹饪效率,食材安全也有 保障。适用于该机器的所有食材 由中央厨房每日冷链鲜配,居民只 需扫码,就能看到从田间到餐桌的 全流程溯源信息,吃得安全又

中央厨房配置净菜,再加上机 器制作。这套流程乍看之下,与食 品工厂加工预制菜有几分相似。

不过严格来说,这应该叫做中 餐工业化。与预制菜区别是,中央 厨房只是预配食材,具体加工还是 在现场。现场如果是厨师加工食 材,那就跟很多连锁餐厅的模式 类似。换成机器加工食材,则可以 说是小规模定制化生产。

中餐工业化最大的优势,就是 降低成本。机器换人之后,餐厅后 厨只需要有操作机器的员工即可, 节省了大量人力成本。而经过工 厂化处理的菜品,也会因为规模效 应降低成本

这种低成本且方便快捷的快 餐经营模式,无疑非常适合社区食 堂。社区食堂因为要对社区里的 老年居民让利,带有公益性质,菜 品价格不会定得很高。菜品要迎 合周边居民的需求,会以家常菜为 主,品类相对固定。



漫画/俞钦洋

这对中餐工业化来说,恰恰可 以扬长避短。中餐工业化最明显 的短板,在于味道通常不如厨师做 得好。如果真人厨师做菜最高能 到90分,那么机器"大厨"也就能达 到七八十分的水准。所幸的是,机 器"大厨"发挥比较稳定,能保证 基本的底线,不会出现味道的大幅 波动,尤其是在做相对不需要太多 技巧的家常菜时。如此一来,在没 有那么讲究口味的平价食堂领域, 中餐工业化的缺点就不那么突 出了

事实上,一些社区食堂正陷入 成本过高无法盈利,导致难以为继 的困境。目前解决问题的方法,主 要还是开源,增加客源。中餐工业 化则是在节流上下功夫,这无疑是 一条新路。如果这条路走得通,那 将对社区食堂的未来发展很有启 发意义。

更重要的是,中餐工业化,不 仅可以成为解决城市社区食堂发 展问题的途径,更可能成为解决乡 村社区食堂的"钥匙"。

根据媒体调查,各地乡村社区 食堂大多依赖村集体经济兜底, "自我造血"能力先天不足。同时, 农村老人或不方便就餐,或不舍得 多花钱,导致办社区食堂变成一笔 难以算平的账。城市社区食堂尚 且能够通过扩大顾客群体维持经 营,但乡村社区食堂显然没有这个

对此,以往的办法是通过中央 厨房统一烧制,再进行配送。这虽 然降低了菜品制作成本,但较高的 配送费用又抵消了这部分优势,最

终能节省的开支相当有限。 而中餐工业化不仅能降低菜 品成本,也显著降低了设置社区食 堂的门槛。哪怕偏远地区的农村, 也可以如自动贩卖机一样在村里 设置菜品制作机器。与配送熟食 相比,配送净菜的难度和成本都低 得多,同时菜品能实现现场制作, 风味更佳。相较于传统食堂模式, 它无需配备专职服务人员,对场地 和设施的要求也大幅降低,只需有 空间安放机器并设置取餐点即 可。如果再加上预订点餐系统,让 居民提前一天预订菜品,那就更能 够精准满足居民需求,服务对象也 能从老年人扩展至全体村民。

草原不是我们可以肆意破坏的背景板,它是有独特作用 的生态系统。如果越来越多人做出自私的破坏行为,那么我 们失去的不仅是风景,更是生态屏障。希望我们每一次潇洒 自在的旅行,是一次有所克制的文明的旅行,那才是对大自然

诗意的营造 不应以牺牲环境为代价

■社会评论员 蒋小祺

近日,一个游客在大草原 上撒纸片的视频引来众网友

视频发布于10月15日, 视频中,几名游客在内蒙古 呼伦贝尔大草原上,一起向 空中抛纸片,纸片在风力发 电装置的吹动下瞬间四散, 众人兴高采烈地高呼:"就让 风吹吧,再往这边一点,我的

老天爷!"

入风险。

据媒体调查,这位网友此前也发布过类似视频。面对污 染环境的质疑时,当事人辩解说,现场抛撒的是可降解的糯

且不论辩解是否属实,单纯就这个在大草原上随意抛撒 纸片的举动来看,就有破坏草原生态环境之嫌。哪怕是可降 解的糯米纸,落在草地上也需要较长时间降解。如果后面来 的游客纷纷效仿,那么这一块草原的原貌很快就会被纸片掩 盖,景色也会大打折扣。

这几年,大草原的壮美景色吸引了全国各地游客纷至沓 来,一些破坏草原的行为也时有发生。比如在新疆伊宁县就 发生过游客开车恣意碾压草场导致2亩草场植被受损的事件,

之后游客被立案调查。 然而,这些行为在各大社交媒体上依然频频出现。虽然 饱受质疑,但也有不少人会点赞。因为在如今这个时代,草原 撒纸片之类的"潇洒肆意"会被认为具有强烈的视觉冲击效 果,满足了部分年轻人对"出片"的渴望。他们以为自己是在 "亲近自然",是在实现自己的"诗与远方",是在陶醉于"风吹 草低见牛羊"的辽阔诗意。实际上,这是不珍惜和敬畏大自然 的表现。

然而,诗意的营造绝不应以牺牲草原环境为代价。我们 尽可以在草原上仰天长笑、奔跑、翻滚,也能以更多含蓄而友 好的方式表达对草原的热爱。但是在心中必须高悬文明的戒 尺,以此规范自己的行为。

有些人可能以为广袤的大草原上没有监控,四周又没有 巡查人员,也没有其他人,可以"想怎么来就怎么来"。即使实 施了一些违法行为,也很难被监管方及时发现,因此部分游客 就会产生侥幸心理。

类似游客在草原上抛撒纸片之类的行动,相关部门在监 管上的确有难度。由此可见,要减少草原上游客的不文明行 为的发生,需要现场执法结合事后追惩。一方面要利用无人 机等新型科技监控手段,不断加强草原现场执法力度,另一方 面也要联合社交媒体管控平台,加强对抛撒纸片等破坏草原 环境违法行为的事后追惩力度,绝不能睁一只眼闭一只眼,甚 至不了了之。

最深情的诗意告白。